Sequenz Nr. 2
MiNT-ALP

Didaktische Hinweise ,Hohl- und Raummasse”

Bezug zum Video 1 aus S 1 mdglich (Oensingen): 4 bis 5 m3 entspricht 20 — 30
Badewannen
(ev. Ausschnitt nochmals zeigen)

Aufgabenstellung (Partnerarbeit, altersdurchmischt): Wie viele Liter sind das?
Mdgliche Vorgehensweisen (fur SuS offen lassen):

e Kubikmeterwurfel den Kindern zur Verfugung stellen (kurze Einfihrung notwendig).
Die SuS haben unterschiedliche Moglichkeiten, die Anzahl Liter zu bestimmen, die einem
Kubikmeterwirfel entsprechen. Es kann zum Beispiel mit einem Milchtetrapak gearbeitet
werden und bestimmt werden, wie viele solche Packungen im Wairfel Platz haben
(schéatzen und messen).

Beispiel: Abmessungen eines Tetrapaks Milch:
Breite: 9.45 cm
Tiefe: 6.2 cm
Hohe: 16.6 cm

Wie viele solche Tetrapaks haben im m3 — Wirfel ungefahr Platz?

Mogliche Uberlegung: Stellen wir die Tetrapaks in den Wiirfel, so kénnen 10 x 16
nebeneinander gestellt werden. Es bleibt jeweils noch etwas Platz tbrig:

100cm — 94.5¢cm = 5.5cm auf der einen Seite

100cm — 99.2cm = 0.8cm auf der andern Seite

Ubereinander kénnen 6 Tetrapaks geschichtet werden. Es bleibt ein Rest von 0.4 cm.
Somit kann die ungefahre Anzahl der Tetrapaks bestimmt werden: 960 haben gut Platz.
Doch wurde nicht der vollstandige Raum innerhalb des Wiirfels ausgendtzt.

Die SuS werden vermutlich unterschiedliche Schichtungsméglichkeiten tberlegen.

Die Gruppen stellen einander ihre Vorgehensweisen und Ergebnisse vor. Es lasst sich
schliessen, dass 1 m3 1000 | entspricht.

Es kdénnen auch andere ,ortstibliche* Verpackungen genommen werden. Méglicherweise
gibt es auch geeignetere quaderahnliche Verpackungen.

e Die SuS bestimmten den durchschnittlichen Wasserinhalt einer Badewanne (Mégliche
Methoden: Eimer, Zeit messen, Ablesen auf der Wasseruhr).
Daraus lasst sich die Anzahl Liter ungefahr berechnen:
Eine gewohnliche Badewanne fasst ca. 180 | Wasser.
20-180! = 36007; 30-1801 = 54001
Daraus lasst sich schliessen, dass 4 bis 5 m3® 4000 bis 5000 | entsprechen und somit
1 m3 1000 I.

Auch hier stellen die Gruppen einander ihre Vorgehensweisen und Ergebnisse vor.

Anschliessend wird das Ergebnis auf den dm3 (und eventuell cm3) Ubertragen: 11 = 1dm?3

Dabei ist es sinnvoll, nachfolgend das Wasser aus einem Litermass in einen hohlen
Kubikdezimeterwiirfel zu giessen. (Der Zusammenhang kdnnte von Anfang an durch diesen
Umschuttungsprozess aufgezeigt werden. In diesem Fall wiirde der Teil zum m3wegfallen.
Allerdings tragt diese Lernsequenz wesentlich zur Entwicklung entsprechender
Grdssenvorstellungen bei.)
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